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DZIEŃ MECHANIKA 2025
W 2011 r. z okazji 85-lecia powołania Stowarzyszenia Inżynierów i Techników 

Mechaników Polskich (SIMP) oraz 130. rocznicy urodzin prof. Henryka Mierzejew-
skiego – założyciela i pierwszego prezesa Stowarzyszenia został ustanowiony Dzień 
Mechanika. Pierwsze obchody Dnia odbyły się w maju 2012 r. na terenie Międzynaro-
dowych Targów Poznańskich, podczas Targów Innowacje – Technologie – Maszyny. 
Bohaterem obchodów drugiego Dnia Mechanika w 2013 r. był prof. Jan Czochralski 
(1885 – 1953), członek SIMP oraz założyciel Towarzystwa Techniczno-Wojskowego 
SIMP, twórca metody pozyskiwania monokryształów krzemu.

Tegoroczne obchody Dnia Mechanika odbyły się na Wydziale Mechanicznym 
Technologicznym Politechniki Warszawskiej. Gospodarzem uroczystości był prof. dr 
hab. inż. Tomasz Chmielewski, dziekan Wydziału MT i jednocześnie prezes SIMP. 
Głównym punktem obchodów Dnia było wręczenie tytułu – Inżynier Mechanik 2025 
oraz podsumowanie – wręczenie statuetek i dyplomów laureatom XVIII edycji Ogól-
nopolskiego Konkursu SIMP na „Osiągnięcie Techniczne 2024 Roku”.

Galę oficjalnie otworzył prof. Tomasz Chmielewski – prezes SIMP, który przy-
pomniał ideę obchodów: Dzień Mechanika jest ogólnokrajowym wydarzeniem, które 
przypomina o roli inżynierów mechaników w budowaniu gospodarki i jakości życia. Od 
lat dbamy o to, by status tego pięknego zawodu podtrzymywać i rozwijać, a świadomość 
jego znaczenia była w społeczeństwie stale żywa. 

Przypomniał też, że obchody są częścią przygotowań do setnej rocznicy powstania 
SIMP w 1926 r., organizacji, która przez dekady scalała środowisko techniczne i pro-
mowała innowacje.
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Stowarzyszenie Wspierania Techniki Polskiej (SWTP) 
– najmłodszy członek Federacji Stowarzyszeń Naukowo-
-Technicznych NOT – obchodziło swój jubileusz (25.09.2025). 
Wydarzenie odbyło się w szczególnym czasie, bo w Roku Ju-
bileuszowym Zrzeszania się Polskich Inżynierów i Techników. 
Uroczystość, którą rozpoczął jubileuszowy toast zgromadziła 
w Warszawskim Domu Technika NOT licznych członków, 
sympatyków oraz przyjaciół Stowarzyszenia i. Obecny był 
niemal cały Zarząd Główny FSNT-NOT z prezes Ewą Mań-
kiewicz-Cudny na czele, a także prezesi wielu Stowarzyszeń 
zrzeszonych w FSNT-NOT oraz przedstawiciele Terenowych 
Jednostek Organizacyjnych NOT współpracujących z SWTP.

Długa była lista życzeń i gratulacji, jakie popłynęły ze 
strony zaproszonych gości. Szczególnym momentem było 
wystąpienie posłanki na Sejm RP Kingi Gajewskiej, która 

złożyła życzenia dalszej, owocnej dzia-
łalności. Gospodarzem uroczystości był 
Prezes SWTP, a  zarazem Wiceprezes 
FSNT-NOT, Kamil Wójcik. Przypomniał 
historię narodzin Stowarzyszenia i osoby, 
które wsparły jego powstanie, podkreśla-
jąc zasługi śp. prof. dr hab. inż. Józefa 
Suchego, b. wiceprezesa FSNT-NOT oraz 
dr inż. Piotra Szymczaka, b. prezesa SEP. 
Wspomnieniom i refleksjom towarzyszy-
ła prezentacja multimedialna, ukazująca 

historię i teraźniejszość SWTP, przygotowana w dynamicznej 
aranżacji audiowizualnej.

Po oficjalnych wystąpieniach głos zabierali założyciele, 
członkowie i goście Stowarzyszenia, którzy dzielili się swoimi 
wspomnieniami związanymi z działalnością SWTP. Formuło-
wano również propozycje na przyszłość, wskazując kierunki 
dalszego rozwoju i aktywności. 

Ważnym punktem programu było wręczenie okoliczno-
ściowych medali i odznak osobom szczególnie zasłużonym 
oraz jego najbardziej aktywnym członkom i osobom, któ-
re aktywnie współpracują z SWTP. Następnie zaproszono 
wszystkich do wspólnego zdjęcia, symbolicznie podsumowu-
jącego uroczystość.

Zwieńczeniem obchodów była interaktywna prezentacja 
najważniejszych inicjatyw podejmowanych przez SWTP. 

Zaprezentowano m.in. cykl edukacyjno-turniejowy Prize 
Charger, studio telewizji internetowej TV NOT, międzynaro-
dowe projekty edukacyjne realizowane w ramach programu 
Erasmus+ oraz PC CON – cykl wydarzeń promujących świat 
bez Internetu pod hasłem „Od komputeryzacji do cyfryzacji. 
Razem”. Stworzyło to okazję do dalszych rozmów w kole-
żeńskiej atmosferze. Jubileuszowe spotkanie zakończyło się 
wspólnym poczęstunkiem dla gości.
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ZARZĄD GŁÓWNY

Na posiedzeniu 29 lipca 2025 r.:
• Omówił:
– stan przygotowań do: Koncertu z okazji 120-lecia WDT i spo-
tkania z prezesami SNT zrzeszonymi w FSNT-NOT (Warszaw-
ski Dom Technika 13.11.2025); II Finału Turnieju Prize Charger 
oraz XIII Finału Konkursu Laur Innowacyjności (AGH w Kra-
kowie 18.11.2025); Jubileuszu 90-lecia NOI RP, 80-lecia NOT 
i 35-lecia FSNT-NOT (Warszawski Dom Technika 08.12.2025)
– warunki organizacyjne i finansowe 52 edycji Olimpiady Wie-
dzy Technicznej
– sprawy TJO: Piotrków – wnioski dot. obsady funkcji p.o. 
dyrektora biura oraz zatwierdzenie inwestycji; Łódź – wniosek 
dot. wykonywania czynności zarządzania majątkiem FSNT-
-NOT przez Prezesa Zarządu TJO; Warszawa – wniosek dot. 
spłaty zadłużenia; Katowice – wyniki przetargu na sprzedaż 
wydzielonej części nieruchomości wspólnej; Kraków – rezultaty 
spotkań TJO z władzami Krakowa w sprawie nieruchomości DT

Podjął uchwałę w sprawie: 
– nadania odznak honorowych NOT
– ogłoszenia nowego naboru kandydatów do Tytułu Eksperta 
NOT
– zmiany w Regulaminie Konkursu Młody Innowator

Na posiedzeniu 28 sierpnia 2025 r.:
• Omówił:
– stan zaangażowania przygotowań do: Koncertu z  okazji 
120-lecia WDT i  spotkania z prezesami SNT zrzeszonymi 
w FSNT-NOT (Warszawski Dom Technika 13.11.2025); II Fi-
nału Turnieju Prize Charger oraz XIII Finału Konkursu Laur 
Innowacyjności (AGH w Krakowie 18.11.2025); Jubileuszu 
90-lecia NOI RP, 80-lecia NOT i 35-lecia FSNT-NOT (War-
szawski Dom Technika 08.12.2025)
– ustalenia podjęte na posiedzeniu Komisji Wyborczej FSN-
T-NOT 
– sprawy TJO: Kielce – wnioski dot. rozszerzenia pełnomoc-
nictwa udzielonego Prezesowi TJO dotyczącego podpisania 
umowy pożyczki z ŚFR; Katowice – zakończenie sprzedaży 
wydzielonej części nieruchomości wspólnej; Łódź – wniosek 
dot. zwiększenia zaplanowanej kwoty modernizacji DT; Szcze-
cin – wniosek dot. akceptacji nakładów na modernizację DT; 
Kalisz – wniosek dot. zgody na obsadę stanowiska dyrekto-
ra biura w TJO; Wałbrzych – rozpatrzenie oferty dotyczącej 
sprzedaży nieruchomości; Kraków – informacja dot. dalszej 
korespondencji z władzami Krakowa 
– korespondencję z MEN w sprawie OWT

Podjął uchwałę w sprawie: 
– zatwierdzenia nadania odznak honorowych NOT

Na posiedzeniu 17 września 2025 r.:
• Omówił:

– stan przygotowań do: Koncertu z okazji 120-lecia WDT 
i spotkania z prezesami SNT zrzeszonymi w FSNT-NOT (War-
szawski Dom Technika 13.11.2025); II Finału Turnieju Prize 
Charger oraz XIII Finału Konkursu Laur Innowacyjności (AGH 
w Krakowie 18.11.2025); Jubileuszu 90-lecia NOI RP, 80-lecia  

NOT i  35-lecia FSNT-NOT (Warszawski Dom Technika 
08.12.2025)

– Sprawozdania kadencyjne 2021-2025: Komitetu Nauko-
wo-Technicznego FSNT-NOT Doskonalenia Kadr Technicz-
nych; Komisji Seniorów i Historii Ruchu Stowarzyszeniowego 
FSNT-NOT; Komisji Wyróżnień FSNT-NOT; najważniejsze 
wydarzenia kadencji 2021-2025 
– sprawy TJO: Wałbrzych – dalsze działania dotyczące sprzedaży 
nieruchomości; Kraków – informacja dot. kontynuowania kore-
spondencji z władzami Krakowa; Tarnów – decyzję Powiatowego 
Inspektora Nadzoru Budowlanego w sprawie remontu dachu DT; 
Bydgoszcz – wniosek dot. zgody na lokalizację sieci ciepłowniczej 
na działce spółki BDT NOT; Legnica – wniosek dot. powołania 
w Wałbrzychu Lokalnego Ośrodka TJO w Legnicy; Katowice – 
wniosek dot. powołania spółki NOT-ARBITRAŻ sp. z o.o., 
– wyniki kontroli Głównej Komisji Rewizyjnej w TJO w Zie-
lonej Górze i Jeleniej Górze. 
–  List Europejskiej Federacji Polonijnych Stowarzyszeń Na-
ukowo-Technicznych w sprawie OWT

Podjął uchwałę w sprawie: 
– nadania odznak honorowych NOT

Przeprowadził: 
– Nadzwyczajne Walne Zgromadzenie spółki FSNT-NOT  
Warszawski Dom Technika 

Z DZIAŁALNOŚCI WŁADZ FSNT-NOT 

22 lipca odbyło się w Politechnice Warszawskiej semina-
rium rankingowe zorganizowane przez Fundację Edukacyjną 
Perspektywy, w którym uczestniczyli przedstawiciele polskich 
uczelni. Tematem seminarium były wnioski po kolejnym ran-
kingu szkół wyższych oraz propozycje zmian w jego kryteriach. 
W seminarium uczestniczył Janusz M. Kowalski – redaktor 
naczelny Biuletynu Informacyjnego FSNT-NOT

31 lipca odbyło się w Warszawie spotkanie Grupy Roboczej 
ds. wdrażania programu FENG (Fundusze Europejskie dla No-
woczesnej Gospodarki). FENG jest programem operacyjnym 
Unii Europejskiej dla Polski na lata 2021–2027, mającym na 
celu wsparcie przedsiębiorców, innowacyjności, badań i rozwoju 
(B+R) oraz transformacji cyfrowej i zielonej gospodarki. W spo-
tkaniu uczestniczył wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

21 sierpnia w Starej Oranżerii Łazienek Królewskich odby-
ło się uroczyste otwarcie 41. Królewskiej Wystawy Róż – Royal 
Rose 2025. Wydarzenie, było zorganizowane przez Muzeum 
Łazienki Królewskie, Stowarzyszenie Naukowo-Techniczne 
Inżynierów i Techników Ogrodnictwa (SITO), Klub Florystów 
Polskich oraz Podkarpacki Klub Florystów. Wystawa objęta 
została honorowym patronatem Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego oraz Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi. Partnerem merytorycznym wystawy był Instytut Ogrod-
nictwa – PIB, reprezentowany przez prof. dr hab. Bożenę Ma-
tysiak, Zastępcę Dyrektora ds. naukowych IO-PIB. Przez trzy 
dni wnętrza Królewskiej Galerii Rzeźby wypełniały tysiące róż 
w zachwycających odmianach i barwach, zaprezentowanych 
w mistrzowskich kompozycjach florystycznych. Kulminacyj-
nym momentem wydarzenia był wybór i ogłoszenie zwycięzcy 



4

oglądaj TV NOT – link dostępu na stronie enot.pl

Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego, NSZZ „So-
lidarność” LW Bogdanka i Forum Energii. Federację reprezen-
tował wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

18 września wiceprezes FSNT-NOT Tadeusz Pawłow-
ski wziął udział w uroczystej gali zorganizowanej w ramach  
XIV Dni Techniki Pomorza Zachodniego 2025, których organi-
zatorem była FSNT NOT Rada Regionu Zachodniopomorskiego 
w Szczecinie, a współorganizatorem szczeciński Oddział Pol-
skiego Związku Inżynierów i Techników Budownictwa. Tego-
roczne wydarzenie odbyło się pod hasłem „Technika i kultura 
kluczem do rozwoju”. Obchody były objęte honorowym patrona-
tem Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego oraz Rek-
tora Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego.

18-19 września w Wiedniu odbyło się spotkanie Centralnej 
Regionalnej Grupy Engineers Europe, w którym uczestniczył 
wiceprezes FSNT-NOT Kamil Wójcik.

19 września Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Me-
chaników Polskich zorganizowało na Politechnice Warszaw-
skiej XI Dzień Mechanika. W uroczystości wzięła udział prezes  
FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny (więcej na str. 1 i 6). 

24 września odbyła się XXI Międzynarodowa Konferencja 
i Wystawa Papiernicza PROGRESS 2025 pod hasłem „Ekosys-
temy branży papierniczej i opakowaniowej – strategia na przy-
szłość”, której organizatorem było Stowarzyszenie Papierników 
Polskich. W konferencji uczestniczyło ok. 200 znakomitych 
ekspertów, przedstawicieli czołowych firm światowych i kra-
jowych z branży papierniczej, jak również wytwórców maszyn 
i urządzeń dla przemysłu papierniczego i przetwórczego. Konfe-
rencji towarzyszyła wystawa techniczna, w której uczestniczyli 
producenci i dostawcy maszyn i urządzeń, aparatury kontrol-
no-pomiarowej, systemów informatycznych oraz surowców 
i środków pomocniczych. Federację reprezentował wiceprezes 
FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

24 września Narodowe Centrum Badań Jądrowych oraz 
Instytut Chemii i Techniki Jądrowej zorganizowały uroczy-
ste seminarium z okazji obchodów 70-lecia wspólnej historii. 
W uroczystości uczestniczyła Prezes FSNT-NOT Ewa Mań-
kiewicz-Cudny. 

25 września w Warszawskim Domu Technika odbyła się 
uroczystość jubileuszowa 10-lecia Stowarzyszenia Wspierania 
Techniki Polskiej (SWTP) pod hasłem „Od historii do przy-
szłości. Ludzie, projekty, cele”, w której uczestniczyli wice-
prezes FSNT-NOT Kamil Wójcik, prezes SWTP oraz prezes 
FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny i wiceprezesi: Stefan 
Góralczyk, Tadeusz Pawłowski, Marek Grzywacz, Bożenna 
Kawalec-Pietrenko.

25 września Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
spotkała się z Karoliną Zioło-Pużuk, Sekretarz Stanu w Mini-
sterstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Spotkanie dotyczyło 
punktacji czasopism naukowo-technicznych.

30 września w Warszawskim Domu Technika odbyła się 
uroczysta gala wręczenia nagród laureatom Konkursu Polskiego 
Związku Inżynierów i Techników Budownictwa „Budowa Roku 
2024”. W gali wzięła udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkie-
wicz-Cudny.

30 września odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w War-
szawie, podczas której wykład inauguracyjny wygłosiła prof. 
dr hab. Monika Stanny, Dyrektor Instytutu Rozwoju Wsi i Rol-
nictwa PAN. Federację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT 
Stefan Góralczyk. 

konkursu – najpiękniejszej róży „Royal Rose 2025”. W uroczy-
stym otwarciu Wystawy uczestniczyła Prezes FSNT-NOT Ewa 
Mańkiewicz-Cudny (relacja na str. 16).

21 sierpnia odbyło się śniadanie biznesowe, którego or-
ganizatorem było Polskie Towarzystwo Gospodarcze. W jego 
ramach odbyła się debata nt. automatyzacji zawodów – które 
profesje nie przetrwają rewolucji technologicznej. W spotkaniu 
uczestniczył Janusz M. Kowalski – redaktor naczelny Biuletynu 
Informacyjnego FSNT-NOT

6 września wiceprezes FSNT-NOT Tadeusz Pawłowski uczest-
niczył w obchodach 90-lecia działalności Poznańskiego Oddziału 
Stowarzyszenia Inżynierów i Techników Mechaników Polskich na 
Zamku Królewskim w Rydzynie. Prezes Pawłowski wręczył list 
gratulacyjny w imieniu Zarządu Głównego FSNT-NOT.

8 września Instytut Badawczy Dróg i Mostów obchodził 
jubileusz 70-lecia swojego istnienia. Obchody były okazją 
do podsumowania dorobku Instytutu, wręczenia wyrożnień 
i podziękowań oraz zaprezentowania planów na przyszłość. 
W uroczystości wzięła udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mań-
kiewicz-Cudny.

9 września wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w posiedzeniu Rady Normalizacyjnej Polskiego 
Komitetu Normalizacyjnego.

10 września odbyło się spotkanie Sieci Ogólnopolskiej 
Federacji Organizacji Pozarządowych (OFOP) pt. „Strategia 
na rzecz Społeczeństwa Obywatelskiego”. Jest to inicjatywa 
skierowana do organizacji pozarządowych, której celem jest 
wzmocnienie przestrzeni obywatelskiej w Polsce i Europie po-
przez wprowadzanie zmian w prawie i politykach publicznych, 
wzmacnianie dialogu z władzą, zapewnienie finansowania oraz 
ochronę przed atakami na organizacje. W spotkaniu uczestniczył 
wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

11 września Związek Stowarzyszeń Polska Zielona Sieć zor-
ganizowało Seminarium (webinar) pt. „Jak zmniejszyć ubóstwo 
energetyczne w Polsce? Rola Funduszy Europejskich”. Było 
ono skierowane do przedstawicieli organizacji pozarządowych 
i dotyczyło możliwości wykorzystania funduszy europejskich 
do walki z ubóstwem energetycznym. Webinar był częścią pro-
jektu „Działania informujące i promujące Fundusze Europejskie 
wśród organizacji pozarządowych”, realizowanego w ramach 
Pomocy Technicznej dla Funduszy Europejskich 2021-2027. Fe-
derację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

15 września odbyło się uroczyste otwarcie Branżowego 
Centrum Umiejętności w Płocku, które zostało utworzone w ra-
mach Centrum Edukacji Grupy Orlen i jest pierwszą w kraju 
placówką edukacyjno-szkoleniową powołaną do kształcenia 
w dziedzinie przemysłu petrochemicznego. Otwierając pla-
cówkę, sekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej 
Katarzyna Lubnauer podkreśliła, że jest to jedna z 50 pierw-
szych takich jednostek w Polsce, a docelowo powstanie ich 127. 
W uroczystości wzięła udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkie-
wicz-Cudny (więcej na str. 2). 

16 września odbyła się debata online „Sprawiedliwa trans-
formacja bez wsparcia – sytuacja regionów Turowa i Lubelskie-
go Zagłębia Węglowego oraz wyzwania przyszłości”, której 
organizatorem była Polska Zielona Sieć. Spotkanie było okazją 
do rozmowy o możliwościach rozwoju, dostępnych funduszach 
oraz sytuacji pracowników i mieszkańców regionów węglo-
wych. W dyskusji wzięli udział przedstawiciele administracji 
rządowej i samorządowej, związków zawodowych oraz eksper-
ci, m.in. z Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej, Urzędu 
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25 września w Warszawskim Domu Technika odbyła się 
uroczystość jubileuszowa 10-lecia Stowarzyszenia Wspierania 
Techniki Polskiej (SWTP) pod hasłem „Od historii do przyszło-
ści. Ludzie, projekty, cele”. (Relacja na str. 2)

30 września w Warszawskim Domu Technika odbyła się 
uroczysta gala wręczenia nagród laureatom Konkursu Polskiego 
Związku Inżynierów i Techników Budownictwa „Budowa Roku 
2024”. W gali wzięła udział Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkie-
wicz-Cudny.

30 września odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warsza-
wie, podczas której wykład inauguracyjny wygłosiła prof. dr hab. 
Monika Stanny, Dyrektor Instytutu Rozwoju Wsi i Rolnictwa PAN. 
Federację reprezentował wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk. 

1 października Radomskie Dni Techniki w ramach XXXVII 
Radomskich Dni Techniki oraz VII Mazowieckich Dni Tech-
niki Radomska Rada FSNT-NOT oraz Oddział Radomski Sto-
warzyszenia Elektryków Polskich zorganizowały konferencję 
naukowo-techniczną pt. „Odkrywamy przyszłość”. Federację 
reprezentował Kamil Wójcik, wiceprezes FSNT-NOT.

1 października wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w  uroczystej inauguracji roku akademickiego 
2025/2026 Wojskowej Akademii Technicznej.

1 października na Uniwersytecie Przyrodniczym w Lublinie 
odbyła się inauguracja roku akademickiego 2025/2026 uczelni 
zrzeszonych w Związku Uczelni Lubelskich. Federację reprezen-
tował Janusz Kobylański, prezes NOT FSNT Rady w Lublinie.

1 października wiceprezes FSNT-NOT Tadeusz Pawłowski 
uczestniczył w uroczystej wspólnej inauguracji roku akademic-
kiego 2025/2026 dziewięciu szczecińskich szkół wyższych.

1 października odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Politechniki Warszawskiej, w której uczestniczyła 
Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

2 października odbyła się uroczysta inauguracja roku akade-
mickiego 2025/2026 Politechniki Śląskiej, w której uczestniczył 
Jan Surówka, prezes NOT FSNT Rady Miejskiej w Gliwicach.

2 października Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
uczestniczyła w inauguracji roku akademickiego 2025/2026 na 
Wydziale Inżynierii Lądowej Politechniki Warszawskiej.

2 października odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Uniwersytetu Radomskiego. Federację reprezentował 
Kamil Wójcik, wiceprezes FSNT-NOT.

3 października Prezes NOT FSNT Rady w Płocku Grzegorz 
Padzik reprezentował FSNT-NOT podczas 59. inauguracji roku 
akademickiego 2025/2026 w Politechnice Warszawskiej Filii 
w Płocku. 

4 października odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Szkoły Wyższej im. Pawła Włodkowica w Płocku, 
w której uczestniczył Grzegorz Padzik, prezes NOT FSNT Rady 
w Płocku.

4 października Prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny 
uczestniczyła w uroczystej gali z okazji Dnia Budowlanych, która 
odbyła się w Operze Krakowskiej. Organizatorami wydarzenia 
była Małopolska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa.

4 października odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Akademii Górniczo-Hutniczej im. Stanisława Staszica 
w Krakowie, w której uczestniczyła prezes FSNT-NOT Ewa 
Mańkiewicz-Cudny.

7 października miała miejsce uroczysta inauguracja XLIX 
Dni Nauki i Techniki połączona z konferencją pt. „Nowe tech-
nologie w inżynierii ruchu drogowego”, której organizatorami 

byli: Rada FSNT NOT „Zagłębia Miedziowego” w Legnicy, 
Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Komunikacji RP Od-
dział w Legnicy oraz Polskie Stowarzyszenie Rzeczoznawców 
i Biegłych Sądowych Dolnośląski Oddział w Legnicy. W uroczy-
stości uczestniczyła prezes FSNT-NOT Ewa Mańkiewicz-Cudny.

7 października na Uniwersytecie Rolniczym im. Hugona 
Kołłątaja w Krakowie odbyła się uroczysta inauguracja roku 
akademickiego 2025/2026. Federację reprezentował Andrzej 
Kucharski, prezes Krakowskiej Rady FSNT-NOT.

7 października odbyła się inauguracja roku akademickiego 
2025/2026 Politechniki Lubelskiej, w której uczestniczył Janusz 
Kobylański, prezes NOT FSNT Rady w Lublinie.

7 października wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk 
uczestniczył w uroczystej gali poświęconej problematyce dualne-
go kształcenia zawodowego w rzemiośle, istotnej roli organizacji 
rzemiosła oraz mistrzów szkolących w tym procesie. Organiza-
torem wydarzenia był Związek Rzemiosła Polskiego. Federację 
reprezentował wiceprezes FSNT-NOT Stefan Góralczyk.

9 października na Uniwersytecie Przyrodniczym w Lublinie 
odbyła się inauguracja roku akademickiego 2025/2026. Federa-
cję reprezentował Janusz Kobylański, prezes NOT FSNT Rady 
w Lublinie.

KOMITETY I KOMISJE

Komitet Naukowo-Techniczny FSNT-NOT 
Polityki Gospodarczej 

18 września na posiedzeniu Komitetu Naukowo-Technicz-
nego FSNT-NOT Polityki Gospodarczej, któremu przewodni-
czył dr hab. Stefan Góralczyk, wiceprezes FSNT-NOT, odbyła 
się dyskusja poświęcona przyszłości polskich beneficjentów 
funduszy unijnych w kontekście zmian w polityce europejskiej. 
Po 2025 r. polscy przedsiębiorcy stający do wyścigu o unij-
ne fundusze będą musieli przestawić się na nowe tory: mniej 
biurokracji, więcej innowacji, cyfryzacji i zielonego myślenia. 
Wystąpienie dr hab. inż. Włodzimierza Adamskiego, eksperta 
licznych gremiów ministerialnych i unijnych, stanowiło punkt 
wyjścia do żywej debaty nad tym, co czeka polską gospodarkę 
w nadchodzącej dekadzie. Prelegent wskazał, że polscy przed-
siębiorcy będą musieli zmierzyć się z rewolucją technologiczną, 
transformacją energetyczną i ostrzejszymi regulacjami środowi-
skowymi, które wymuszają m.in. wdrożenie wymogów Takso-
nomia UE i Europejski Akt o Dostępności. Nadchodzące lata to 
również czas intensywnej cyfryzacji – od robotyzacji procesów 
(Robotic Process Automation) po wykorzystywanie dużych 
modeli językowych (Large Language Models), które stają się 
nowym standardem w zarządzaniu i innowacjach.

Polska niestety pozostaje w tyle pod względem nakładów 
na badania i rozwój – w 2023 r. wyniosły one zaledwie 1,56% 
PKB, co stawia nas w niekorzystnej pozycji wobec konkurentów 
nie tylko ze strony takich potęg jak USA czy Chiny, ale także 
niemal wszystkich krajów europejskich. UE planuje zwiększenie 
finansowania innowacji, m.in. poprzez tworzenie prestiżowych 
stanowisk naukowych EU Chair w ramach European Research 
Council i uruchomienie Europejskiego Funduszu Konkurencyj-
ności. Polska, jeśli chce liczyć się w tej grze, musi odważniej 
inwestować w talenty i technologie przyszłości.
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STOWARZYSZENIA
NAUKOWO-TECHNICZNE

Komisja Wyróżnień FSNT-NOT
10 września w Warszawskim Domu Technika NOT od-

było się posiedzenie Prezydium Komisji Wyróżnień FSN-
T-NOT pod przewodnictwem dr inż. Dariusza Raczkow-
skiego. Komisja oceniła 19 skierowanych do niej wniosków  
o przyznanie: 8 złotych i 11 srebrnych Odznak Honorowych 
NOT. Komisja pozytywnie zaopiniowała 16 wniosków, które 
postanowiła  przedłożyć do akceptacji Zarządowi Głównemu 
FSNT-NOT. 

Dokończenie z 1 strony

Najważniejszym punktem gali było 
ogłoszenie laureata tytułu Inżynier Mecha-
nik Roku 2025. Został nim dr hab. 
inż. Grzegorz Rogalski, profesor 
Politechniki Gdańskiej z  Instytutu 
Technologii Maszyn i Materiałów, 
w Zakładzie Technologii Materiałów 
Konstrukcyjnych i Spajania. Kapitu-
ła przyznała ten zaszczytny tytuł za 
innowacyjną technologie spawania 
bimetalu zgrzewanego wybuchowo, 
wykonanego ze stali SA-516 Gr.60 
i stopu Monela 400.

Następnie ogłoszono wyniki 
XVIII edycji ogólnopolskiego kon-
kursu „Osiągnięcie Techniczne 2024 
Roku”. Nagroda Specjalna Grand Prix 
trafiła natomiast do zespołu Sieć Ba-
dawcza Łukasiewicz – Instytut Lot-
nictwa za rakietę ILR-33 Bursztyn 2K. Laureatami pierwszych 
miejsc zostali również twórcy innowacyjnej endoprotezy stawu 
kolanowego (Politechnika Białostocka), adaptronicznego wrze-

Dzień Mechanika 2025

Grzegorz Rogalski – po 
prawej, Tomasz Chmie-
lewski – po lewej

Komitet Naukowo-Techniczny FSNT-NOT
 Doskonalenia Kadr Technicznych

26 sierpnia odbyło się posiedzenie prezydium Komite-
tu Naukowo-Technicznego FSNT-NOT Doskonalenia Kadr 
Technicznych, któremu przewodniczył prof. dr hab. inż. Wło-
dzimierz Miszalski.  W spotkaniu uczestniczyła również Pani 
Justyna Kądziela – Dyrektor Zespół Oświaty Zawodowej 
i Problematyki Społecznej w Związku Rzemiosła Polskiego. 
Spotkanie dotyczyło organizacji we współpracy ze Związkiem 
Rzemiosła Polskiego pierwszej branżowej konferencji doty-
czącej branży motoryzacyjnej (5.11.2025). Komitet zapoznał 
się z przesłanymi przez p. Justynę Kądzielę propozycjami te-
matu konferencji, tematyki wystąpień i panelów Na spotkaniu 
Komitet zaproponował panelistów, którzy będą reprezentować 
FSNT-NOT. W panelu ze strony FSNT-NOT wystąpiliby mgr 
inż. Kazimierz Okraszewski oraz dr inż. Jerzy Kołłątaj - człon-
kowie Prezydium Komitetu. Postanowiono wystąpić o patronat 
Ministerstwa Edukacji Narodowej.

Zidentyfikowano też narastający problem luki kompeten-
cyjnej – ponad 40% Europejczyków nie ma podstawowych 
kompetencji cyfrowych, a polski system edukacji nie nadąża 
za potrzebami rynku. Bez rozwiązania problemu braku wysoko 
wykwalifikowanej kadry trudno będzie budować konkurencyj-
ność przemysłu, od czystych technologii po sektor kosmiczny.

Na przeszkodzie stoi również biurokracja. Jak podkreślo-
no, obecne procedury programu „Fundusze Europejskie dla 
Nowoczesnej Gospodarki” (FENG) są nadmiernie skompliko-
wane, co skutecznie zniechęca firmy do sięgania po dostępne 
środki. Potrzebna jest gruntowna przebudowa systemu za-
rządzania – z oparciem go na doświadczonych kierownikach 
projektów i ekspertach branżowych, a nie na urzędniczych 
formalnościach.

Z dyskusji podczas posiedzenia Komitetu popłynął jasny 
sygnał: jeśli Polska chce utrzymać swoją konkurencyjność 
i skorzystać z nowych strumieni finansowania UE po 2025 
roku, musi ograniczyć biurokrację i uprościć procedury przy 
programach takich jak FENG, zwiększyć nakłady na bada-
nia i rozwój,  inwestować w rozwój kompetencji cyfrowych 
i technologicznych,  odnaleźć własną niszę w kluczowych seg-
mentach Europejski Fundusz Konkurencyjności (AI, techno-
logie cyfrowe, czyste technologie, biotechnologia, obronność, 
przestrzeń kosmiczna, zdrowie).

Komitet Organizacyjny
 Obchodów Roku Jubileuszowego 2025

9 września odbyło się posiedzenie 
Komitetu Organizacyjnego Obchodów 
Roku Jubileuszowego 2025. Spotkanie 
miało formę hybrydową – stacjonarną w 
Sali Prezydialnej Warszawskiego Domu 
Technika NOT oraz zdalną, z udziałem 
9 członków Komitetu oraz zaproszonej 
Prezes FSNT-NOT, Ewy Mańkiewicz-Cudny. Obradom prze-
wodniczył Wiceprezes FSNT-NOT i Przewodniczący Komitetu, 
Marek Grzywacz.

Głównym tematem posiedzenia była organizacja dwóch 
kluczowych wydarzeń jubileuszowych:
· Jubileuszu 120-lecia Domu Technika NOT w Warszawie

Uroczystość odbędzie się 13 listopada 2025 r. Program 
obejmuje powitanie gości, uroczyste odsłonięcie portretów in-
żynierów Jana Czochralskiego i Piotra Drzewieckiego. Zapla-
nowano także koncert „Z warszawską piosenką przez 120-lecie” 
w wykonaniu Kapeli z Targówka oraz tort i toast jubileuszowy. 
· Rocznicy 90-lecia Naczelnej Organizacji Inżynierów RP, 
80-lecia NOT oraz 35-lecia FSNT-NOT.

Uroczystość odbędzie się 8 grudnia 2025 r. Będzie podsu-
mowaniem Roku Jubileuszowego 2025 Zrzeszania się Polskich 
Inżynierów i Techników. Program obejmuje część artystyczną 
z udziałem artystów Europejskiej Fundacji Promocji Sztuki 
Wokalnej oraz prezentację historii NOT, przemówienia oko-
licznościowe, wręczenie odznaczeń państwowych i notowskich 
oraz spotkanie integracyjne.
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W Płocku odbyło się uroczyste otwarcie 
kolejnego Branżowego Centrum Umiejętności 
(BCU) tym razem w dziedzinie przemysłu pe-
trochemicznego, jednej z kluczowych gałęzi 
gospodarki (15.09.2025). Placówka stwarza 
nowe perspektywy kształcenia pracowników 
przemysłu petrochemicznego.

Centrum mieści się w Zespole Szkół Centrum Edukacji 
im. Ignacego Łukasiewicza. Zostało wyposażone w dwana-
ście nowoczesnych sal dydaktycznych i pracowni, umożliwia-
jących prowadzenie zajęć dla ponad 300 osób. Oferta szkole-
niowa będzie obejmowała między innymi 32 i 48-godzinne 
kursy, które skoncentrują się na praktycznych kompetencjach 
niezbędnych w branży – od zagadnień bezpieczeństwa proce-
sowego, przez podstawy automatyki i sterowania, po procesy 
rozdziału i obsługę wymienników ciepła. Projekt został do-
finansowany kwotą blisko 13 mln zł ze środków Krajowego 
Planu Odbudowy w ramach konkursu na utworzenie 120 
branżowych centrów umiejętności w całej Polsce. Placówka 
powstała przy współpracy Zespołu Szkół Centrum Edukacji 
ORLEN, spółki ORLEN oraz stowarzyszenia SITPChem.

Dokończenie z 1 strony

Seminarium z Akustyki – OSA 2025

W Szczyrku odbyło się LXXI Otwarte 
Seminarium z Akustyki (8-12.09. 2025). Or-
ganizatorem wydarzenia był Oddział Górno-
śląski Polskiego Towarzystwa Akustycznego 
(PTA) we współpracy z Komitetem Akustyki 
Polskiej Akademii Nauk. Seminarium zo-
stało objęte honorowym patronatem prof. dr. hab. inż. Marka 
Pawełczyka, JM Rektora Politechniki Śląskiej, co podkreśliło 
jego rangę w środowisku akademickim i naukowym.

Seminarium rozpoczęto uroczystą sesją inauguracyjną, 
podczas której wspominano śp. prof. dr. hab. inż. Eugeniusza 
Kozaczkę – wybitnego akustyka, wieloletniego członka PTA 
i uczestnika licznych konferencji OSA. Program seminarium 
obejmował sesje tematyczne, wykłady zaproszonych prele-
gentów, prezentacje przedstawicieli partnerów oraz warsztaty 
praktyczne. W trakcie obrad poruszano szeroki zakres zagad-
nień związanych z akustyką: architektoniczną, budowlaną, 
materiałową, fizyczną, środowiskową, muzyczną, mowy, me-
dyczną oraz metrologią akustyczną.

Szczególną uwagę poświęcono młodym naukowcom, któ-
rzy zaprezentowali swoje prace w ramach konkursu o nagrodę 
im. Marka Kwieka (KMK). W tegorocznej edycji udział wzięło 
7 uczestników.

ciona tokarskiego (Zachodniopomorski Uniwersytet Tech-
nologiczny w Szczecinie i Andrychowska Fabryka Maszyn 
DEFUM SA) oraz przetrząsacza  ciągnionego P 12–1330 T  
(SaMASZ).

Gratulując laureatom Ewa Mańkiewicz-Cudny, prezes 
FSNT-NOT, nawiązała w swoim wystąpieniu do historii i bo-
gatego dorobku ruchu stowarzyszeniowego na przestrzeni 
wielu dekad. Obchody Dnia Mechanika pokazały, że polska 
inżynieria mechaniczna nie tylko stoi na barkach wielkich 
poprzedników, ale też sama toruje drogę przyszłym poko-
leniom. W czasach, gdy świat pędzi ku przyszłości, dobrze 
wiedzieć, że są tacy, którzy ten pęd potrafią zaprojektować, 
obliczyć i zbudować. A polscy mechanicy – jak pokazuje hi-
storia i tegoroczne nagrody – robią to z rozmachem. I właśnie 
tym powinniśmy się szczycić.

Petrochemiczne BCU w Płocku

Uroczystość otwarcia zgromadziła przedstawicieli władz 
państwowych, samorządowych i oświatowych, a także śro-
dowisk naukowo-technicznych. W wydarzeniu uczestniczyła 
m.in. Ewa Mańkiewicz-Cudny – prezes Zarządu Głównego 
FSNT-NOT oraz Jerzy Klimczak - prezes Zarządu Głównego 
Stowarzyszenia Inżynierów i Techników Przemysłu Chemicz-
nego, które jest partnerem projektu. Taka reprezentacja otwar-
cia podkreśliła znaczenie współpracy środowiska stowarzy-
szeniowego z sektorem edukacji i przemysłem w budowaniu 
nowoczesnych kompetencji.

W konferencji uczestniczyli również Partnerzy wydarzenia: 
grupa Saint-Gobain Polska, Alfa Bond Kohlhauher, Svantek 
i wystawcy: AMC Mecanocaucho, FFB Sp. z o.o., Stowarzy-
szenie Producentów Silikatów „Białe murowanie”, Systemy 
Pomiarowe Sp. z o.o, Weles Acoustics Sp. z o.o. Ważnym ele-
mentem programu były również warsztaty prowadzone przez 
ekspertów poświęcone nowościom w produktach i systemach 
pomiarowych dedykowanych akustyce.
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Włókiennicze Trends Expo

Stowarzyszenie Włókienników Pol-
skich (SWP) wzięło udział w Trends Expo 
– kluczowym wydarzeniu dla sektora mody 
i przemysłu tekstylnego, odbywającym się 
w łódzkim zagłębiu odzieżowo-tekstylnym 
(26–28.08.2025).

Udział w tym wydarzeniu Stowarzyszenia podkreślił zna-
czenie polskich tradycji włókienniczych oraz rolę organizacji 
w integracji środowiska nauki, biznesu i projektantów. Podczas 
targów zaprezentowano działania SWP na rzecz wspierania 
innowacji, zrównoważonej produkcji i promocji polskich 
przedsiębiorstw na rynkach międzynarodowych.

Była to także doskonała okazja do nawiązywania stra-
tegicznych kontaktów, wymiany doświadczeń i prezentacji 
perspektyw rozwoju sektora włókienniczego w Polsce. Dzięki 
aktywności Stowarzyszenia odwiedzający targi mogli bliżej 
poznać dorobek organizacji oraz jej wkład w umacnianie po-
zycji polskiego przemysłu na arenie europejskiej i światowej.

Koledzy ze Stowarzyszenia już zapraszają do udziału w Se-
minarium Włókienniczym pt. „Innowacyjne tekstylia w służbie 
obronności”, które odbędzie się w październiku w Kętrzynie.

Budownictwo bez kompleksów i granic

Budowanie mostów ponad granicami i rozwój zawodowy 
to kolejne szkolenie dla polskich inżynierów jako zakres 
działań Technical Academy z Association of Polish Engine-
ers w Wielkiej Brytanii współorganizowane przez kolegów 
ze Stowarzyszenia Techników Polskich w Wielkiej Brytanii 
(Dubaj, Abu Dhabi. Ajman University 8-16.11.2025).

Wyjazd do Dubaju i Abu Dhabi pokaże jak powstały na 
pustyni dzięki osiągnięciom inżynierii przez ostatnie 50 lat 
nowoczesne budynki. To przykład jak wielka wizja czło-
wieka pozwoliła przekształcić przyrodę oraz spowodować 
przyspieszenie rozwoju technologii  do budowy najwyższych 
i najbardziej nowoczesnych budynków na świecie. 

Zaproszenie na konferencję EIT

Oddział Elektroniki, Informatyki, 
Telekomunikacji SEP im. prof. Janusza 
Groszkowskiego zaprasza na XII Kon-
ferencję EIT – 2025 z cyklu „Wpływ 

WPŁYW BEZPRZEWODOWYCH TECHNOLOGII TELEINFORMATYCZNYCH
NA ZYCIE WSPÓŁCZESNEGO CZŁOWIEKA

WSPÓŁORGANIZATORZY I PARTNERZY KONFERENCJI

S TOWAR ZYS ZE NIE  E LE KTR YKÓW P OLS KICH
ODDZIAŁ E LE KTR ONIK I ,  INFOR M ATYK I ,  TE LE KOMUNIKACJI  
im. prof. Janusza Groszkowskiego

Konferencja organizowana w ramach obchodów
Światowego Dnia Telekomunikacji i Społeczeństwa Informacyjnego 2025

TEMATY WIODĄCE:
Fotonika scalona - technologia przyszłości czy rzeczywistość technologiczna? • Heterogeniczność
bezzałogowych statków powietrznych • Efektywność algorytmów usuwania listków bocznych w sygnale
radioelektronicznym • Multisensoryczna predykcja zjawisk niebezpiecznych w pojazdach osobowych •
Potencjał aplikacyjny algorytmów grawitacyjnych w grupowaniu danych wielowymiarowego bezpieczeństwa •
Aplikacyjność środowisk wirtualnych w planowaniu bezpiecznych misji multisensorycznych platform
bezzałogowych • Przetwarzanie sygnałów z wykorzystaniem sztucznych sieci neuronowych • Sztuczne sieci
neuronowe o architekturze jednokierunkowej i rekurencyjnej w klasyfikacji sygnałów radioelektronicznych •
Bioelektromagnetyzm - historia iwspółczesne badania • Historia badań elektromagnetycznych • Czy implanty
metalowe zakłócają przebieg elektroterapii? • Nadwrażliwośćelektromagnetyczna - fakty i mity

ORGANIZATOR

PATRONATY MEDIALNE

Zapraszamy do współorganizacji i udziału - tel.: 22 826 61 07, 508 493 221, e-mail: oeit@sep.com.pl
Szczegóły i rejestracja na stronie Oddziału EIT SEP http://www.oeit.sep.org.pl/

XII Konferencja EIT-2025
13 listopada 2025, Warszawa, Instytut Kolejnictwa ul. J. Chłopickiego 50

•

PATRONATY

Konferencja zgromadziła liczne grono naukowców, inży-
nierów oraz przedstawicieli przemysłu z całej Polski. Towa-
rzyszył jej również Zjazd Delegatów Polskiego Towarzystwa 
Akustycznego. Stanowiła forum wymiany wiedzy i doświad-
czeń dla polskiej społeczności akustycznej. W wydarzeniu 
uczestniczyło blisko 120 osób reprezentujących ośrodki na-
ukowe, instytuty badawcze oraz sektor przemysłowy. Łącznie 
wygłoszono 56 referatów naukowych oraz zaprezentowano  
15 posterów. Konferencja była największym spotkaniem 
polskich akustyków w 2025 r., umożliwiającym prezenta-
cję najnowszych osiągnięć oraz nawiązanie wartościowych 
kontaktów zawodowych, które mogą zaowocować kolejnymi 
inspirującymi inicjatywami.

W trakcie tego wyjazdu jego uczestnicy szukać będą od-
powiedzi na pytania: Jak osiągnąć komfort termiczny w po-
mieszczeniach przy temperaturze 48oC na zewnętrz? Jak 
polscy inżynierowie mogą zaistnieć na tym rynku? 

Wykłady zostaną poprowadzone przez inż. arch. Marcina 
Kowalskiego Project Director z 15 letnim stażem pracy na tym 
rynku oraz inż. Teresę Bilińską, również z 15 letnim stażem na 
rynku międzynarodowym. Prowadzone będą rozmowy z wy-
kładowcami w zakresie biznesu. Szkolenie będą prowadzone 
na jachcie oraz w Museum of the Future (konstrukcja bezsłu-
powa), Burj Arab, Atlantis, na stoku narciarskim w Mall of 
Emirates, Palm Jumeirah, śniadanie w Armani Hotel na 122 
piętrze Burj Khalifa, Frame (belka konstrukcyjna o długości 
95m i najmniejszym przekroju na świecie). 

Brytyjskie oraz amerykańskie standardy i  przepisy 
w przytłaczającej mierze dominują na międzynarodowym 
rynku budowlanym. Wielka Brytania jest trampoliną do rynku 
światowego. Zdaniem kolegów z STPwWB praca na rynku 
międzynarodowym jest współczesną koniecznością i stanowi 
jedyny kierunek do rozwoju zawodowego każdego inżyniera.
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Pomorski program dla seniorów

Rada Regionalna FSNT NOT w Słupsku, 
przy wsparciu finansowym Samorządu Woje-
wództwa Pomorskiego, organizuje działania 
skierowane do senioralnej części ruchu stowa-
rzyszeniowego, tj. do osób w wieku emerytal-
nym na terenie powiatów słupskiego i lębor-
skiego, pn. „Pasje, aktywność i bezpieczeństwo seniorów”. 

W ramach tego projektu zorganizowano działania służą-
ce zdrowiu, aktywizacji i bezpieczeństwu. W ramach projektu 
uczestnicy zostali poinformowani iż rok 2025 został ogłoszony 
Rokiem Jubileuszowym Zrzeszania się Polskich Inżynierów 

TERENOWE JEDNOSTKI
ORGANIZACYJNE

Seminarium Pro Cax nt. technologii ICT

W ramach obszaru badawczego „Automa-
tyzacja procesów produkcyjnych, Przemysł 
4.0” na Politechnice Śląskiej odbyło się zdal-
ne seminarium na temat „Techniczne przy-
gotowanie produkcji wpierane technologią 
ICT” (4.07.2025). W programie konferencji 
której przewodniczył prof. dr hab. inż. Marek Wyleżoł, referat 
wygłosił dr hab. inż. Włodzimierz Adamski – Prezes Stowa-
rzyszenia ProCax. 

Została omówiona tematyka projektowania i wytwarzania 
wspomaganego komputerowo, z uwzględnieniem elementów 
Przemysłu 4.0 stosowanym szczególnie w przemyśle lotniczym, 
a także samochodowym. Zaprezentowany został rzeczywisty 
obieg technicznej informacji stosowany w największych firmach 
lotniczych (Boeing, Lockheed Martin Company) na świecie, 
wsparty licznymi przykładami w technicznym przygotowaniu 
produkcji, projektowania linii montażowej, której procesy zo-
stały objęte cyfryzacją.

Jednym z kluczowych elementów koncepcji Przemysłu 4.0 
jest wykorzystanie technologii „cyfrowych bliźniaków”, któ-
ra pozwala na symulację, optymalizację i bieżący nadzór nad 
każdą fazą produkcji począwszy od odpowiedniego ułożenia 
przyrządów montażowych, z wykorzystaniem projekcji lase-
rowej. Pokazana została jak w czasie rzeczywistym wygląda 
dzisiaj kooperacja międzynarodowa. Wyjaśniona będzie rola 
w łańcuchu dostaw i pojęcie takich EBOM (Engineering Bill of 
Materials) i MBOM (Manufacturing Bill of Materials).

Poligon szkoleniowy 

Stowarzyszenie Elektryków Polskich wraz 
ze Spółką ASAJ, partnerzy branżowi projektu 
Branżowego Centrum Umiejętności w Siedl-
cach, są inicjatorami stworzenia w Siedlcach 
pierwszego w Polsce poligonu szkoleniowego 
prac pod napięciem na potrzeby szkolnictwa branżowego na 
poziomie szkół średnich i wyższych. Potrzeba takiego poligo-
nu w kręgach branżowych jest oczywista. Na otwarciu BCU 
w Siedlcach pan Jakub Kowalski, współwłaściciel ALPAR 
– rodzinnej firmy z ponad 30-letnim doświadczeniem, spe-
cjalizującej się w produkcji osprzętu dla linii napowietrznych 
niskiego i średniego napięcia, stacji transformatorowych słupo-
wych oraz systemów odgromowych - zaproponował spotkanie 
w swojej firmie w Kozienicach (15.07.2025).

Spotkanie odbyło się w centrali firmy ALPAR, gdzie znaj-
dują się także zakład produkcyjny, Główne Biuro Techniczne 
i Handlowe. Celem spotkania było zapoznanie się z różnymi 
elementami istotnymi w kontekście poligonu szkoleniowego 
prac pod napięciem. Działalność firmy ALPAR, rozwiązania 
znajdujące zastosowanie w kluczowych projektach infrastruk-
tury energetycznej, zapewniające niezawodność i bezpieczeń-
stwo dostaw energii elektrycznej jest przykładem polskiej, 
rodzinnej firmy, która otwarta jest na współczesne potrzeby 
szeroko rozumianej branży elektrycznej i rozumie potrzebę 
włączenia się w proces przygotowywania nowych kadr.

Współpraca podmiotów samorządu, stowarzyszeń nauko-
wo-technicznych, jednostek oświatowych i firm jest przykła-
dem do naśladowania dla wszystkich, którym zależy na wy-
sokim poziomie edukacji technicznej w Polsce.

bezprzewodowych technologii teleinformatycznych na życie 
współczesnego człowieka”. Konferencja odbędzie się 13 listo-
pada 2025 r. w Warszawie, w Instytucie Kolejnictwa. 

Konferencja służy upowszechnianiu, promowaniu İ popu-
laryzowaniu osiągnięć naukowo-technicznych ze szczególnym 
uwzględnieniem zastosowań dla dobra współczesnego czło-
wieka i jest organizowana w ramach obchodów Światowego 
Dnia Telekomunikacji i Społeczeństwa Informacyjnego 2025 
[ŚDTiSI].

Organizatorzy zapraszają zainteresowane osoby i insty-
tucje do współudziału w organizacji Konferencji. Rejestracja 
elektroniczna na stronie www.oeit.sep.org.pl
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Dożynki w Częstochowie

Terenowa Jednostka FSNT-NOT oraz Od-
dział Stowarzyszenia Inżynierów i Techników 
Rolnictwa (SITR) w Częstochowie wzięły 
czynny udział w Ogólnopolskich Dożynkach 
na Jasnej Górze, którym towarzyszyła XXXIV 
Krajowa Wystawa Rolnicza organizowana 
przez Śląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
w Częstochowie (6-7.09.2025).

i Techników w związku z obchodami 190-lecia założenia To-
warzystwa Politechnicznego Polskiego,120-lecia wybudowania 
Domu Technika w Warszawie, 90-lecia powołania Naczelnej 
Organizacji Inżynierów RP, 80-lecia Naczelnej Organizacji 
Technicznej i 35-lecia zorganizowania Federacji Stowarzyszeń 
Naukowo-Technicznych NOT. 

Zorganizowano spotkania promujące pasje związane z ak-
tywnością fizyczną m.in. spotkanie z , grotołazem inż. Henry-
kiem Szarbiewskim, spotkania na temat „Technika dla zdrowia 
i bezpieczeństwa” – reminiscencje inż. Krystyny Popiel po  
VI Światowym Zjeździe Inżynierów Polskich i XXVII Kon-
gresie Techników Polskich w Poznaniu (czerwiec 2025), któ-
rych głównym przesłaniem było  „Technika dla zdrowia i bez-
pieczeństwa”. Przeprowadzono również rozgrywki brydżowe 
o puchar Prezesa NOT Słupsk – Brydżysta NOT Lato 2025 
i rozgrywki sudoku, a także spacery po Słupsku śladami jego 
historii. Zorganizowano wycieczkę do Warszawy pn. „Warsza-
wa – Centrum Jubileuszowe NOT”. W ramach tej wycieczki 
uczestnicy zwiedzili Warszawski Dom Technika, spotkali się 
z Ewą Mańkiewicz-Cudny – Prezes FSNT-NOT i pracownikami 
WDT, którzy opowiadali o historii Domu. Zwiedzono Centrum 
Nauki Kopernik – kontynuując zainteresowanie jego postacią 
oraz kilka innych ciekawych miejsc. Ostatnie spotkanie zostanie 
poświęcone słupskim kolejarzom, wspólnie z członkami SITK 
RP  z okazji Dnia Kolejarza w związku z Jubileuszem 80-lecia 
zasiedlenia miasta przez Polaków (kolejarze byli pierwszą grupą 
społeczną, która tu się osiedliła i stanowiła zręby gospodarki, 
kultury, turystyki  i sportu). Dom Kolejarza w tym czasie był 
centrum aktywizacji mieszkańców miasta Słupska. Zadanie 
„Pasje, aktywność i bezpieczeństwo seniorów” pozwoliło zre-
alizować różnorodne cele związane z aktywnością członków 
SNT oraz spełniło ważną rolę integracji środowisk inżynierskich 
powiatów Słupskiego i Lęborskiego.

W  programie Wy-
stawy znalazły się : po-
kazy maszyn i urządzeń 
rolniczych, zwierząt 
hodowlanych, kwiatów 
i roślin ozdobnych, Fe-
stiwal Produktów Tra-
dycyjnych i Lokalnych, 
kiermasze i degustacje, 
wydarzenia kulturalne 
i edukacyjne, koncerty, 
prezentacje zagród edu-
kacyjnych, stoiska in-
stytucji państwowych, 
agencji rolnych i lokal-
nych grup działania, 
pokazy służb mundurowych, a także liczne atrakcje dla naj-
młodszych. Na wspólnym stoisku NOT i SITR zaprezentowały 
innowacyjne materiały, głównie włókiennicze m.in. biodegrado-
walne włókniny i folie, ale także inne tradycyjne polskie agro-
tekstylia dla ogrodnictwa, sadownictwa i leśnictwa. 

W wydarzeniu uczestniczyli m.in. Prezydent RP i Minister 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Liczni odwiedzający mieli możliwość 
wymiany poglądów, przedstawienie uwag, sugestii, propozycji. 
Mogli zapoznać się z możliwościami i planami działań skiero-
wanych dla sektora rolniczego. Mogli także otrzymać kupony 
rabatowe na zakup folii tunelowych, agrotkanin i agrowłóknin.

 
Wrocławska Rada Federacji Stowarzyszeń Naukowo-Technicznych 

Naczelna Organizacja Techniczna we Wrocławiu 

Komunikat I 

II Konferencja Naukowa 

"Nauka na rzecz zrównoważonego rozwoju" 

 
W imieniu Organizatorów oraz Komitetu Naukowego zapraszamy Państwa do udziału 
w II konferencji naukowej pt. "Nauka na rzecz zrównoważonego rozwoju", która odbędzie 
się w dniach 23-24 października 2025 roku we Wrocławiu w budynku NOT, przy 
ul. Piłsudskiego 74.  
Celem konferencji będzie wymiana doświadczeń dotyczących innowacyjnych technologii 
przyczyniających się do zrównoważonego rozwoju w wybranych dziedzinach życia. 
Konferencja umożliwi prezentację dorobku naukowego zarówno młodej, jak i doświadczonej 
kadry naukowej oraz będzie stanowić platformę służącą wymianie informacji, poglądów 
i doświadczeń pomiędzy pracownikami naukowymi, a przedstawicielami przemysłu. 

Tematyka Konferencji: 

Panel przemysł rolno-spożywczy 
• nawozy mineralne o innowacyjnych składach, 
• ograniczenie marnotrawstwa surowców roślinnych w całym ciągu przetwórczym, 
• aspekty środowiskowe w produkcji żywności, 
• zapewnienie bezpieczeństwa żywności, 
• zanieczyszczenia surowców i produktów, 
• zrównoważony rozwój rolnictwa, 
• zrównoważony rozwój ogrodnictwa, 

 
Przemysł chemiczny  

• nowoczesne technologie przemysłu chemicznego, 
• nowoczesne rozwiązania w technologiach galwanicznych, 
• zaawansowane materiały funkcjonalne i użytkowe, 
• nowoczesne technologie ochrony przed korozją,  

Przemysł energetyczny i budownictwo 
• perspektywy rozwoju technologii zielonego wodoru, 
• odnawialne źródła energii, 
• białe certyfikaty, 
• budynki pasywne, 
• termomodernizacja, 

 
Inżynieria Środowiska 

• innowacyjne rozwiązania w technologii uzdatniania wody i oczyszczania ścieków, 
• recykling i zagospodarowanie odpadów, 
• gospodarka w obiegu zamkniętym, 
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European Future Technology SUMMIT 2025

Członkowie młodzieżowego zespołu SEP w  Young 
Engineers Panel EUREL (YEP EUREL) reprezentowa-
li Stowarzyszenie Elektryków Polskich w kolejnej edycji 
European Future Technology Summit (EFTS) w Brukseli 
(1-3.09.2025). 

Tegoroczna edycja EUREL EFTS była poświęcona za-
gadnieniom związanym z półprzewodnikami, ich wpływie na 
technologię oraz szansom na wzmocnienie pozycji Europy 
na arenie międzynarodowej.

European Future Technology Summit to prestiżowe wy-
darzenie organizowane corocznie przez krajowych członków 
Europejskiej Konwencji Stowarzyszeń Elektrotechnicznych 
(Convention of National Associations of Electrical Engineers 
of Europe - EUREL). Spotkanie gromadzi studentów oraz 
młodych inżynierów z całej Europy, dając im wyjątkową 
okazję do nabywania nowych kompetencji, wymiany wie-
dzy, doświadczeń, a także do zapoznania się z najnowszymi 
osiągnięciami technologicznymi i  rozwiązaniami przemy-
słowymi oraz zagrożeniami sektora elektroenergetycznego. 
Tegoroczna edycja EUREL EFTS była przede wszystkim 
poświęcona zagadnieniom związanym z półprzewodnikami, 
ich wpływu na technologię oraz szansę na wzmocnienie 
pozycji Europy na arenie międzynarodowej.

W wydarzeniu uczestniczyli przedstawiciele: Niemiec-
kiego Stowarzyszenia Elektrotechników VDE (Verband der 
Elektrotechnik), Austriackiego Stowarzyszenia Elektrotech-
nicznego OVE (Österreichischer Verband für Elektrotech-
nik), Stowarzyszenia Inżynierów Energetyków i Elektryków 
w Rumunii AIEE (Asociația Inginerilor Energeticieni și Elec-
tricieni), Stowarzyszenia Elektryków Polskich, Portugal-

skiego Zakonu Inżynierów OE (Ordem dos Engenheiros), 
Węgierskiego Stowarzyszenia Elektrotechniki MEE (Magyar 
Elektrotechnikai Egyesület), Izby Inżynierów Elektryków 
w Turcji EMO (Elektrik Mühendisleri Odası), Stowarzysze-
nia Elektrotechniki, Energetyki i Technologii Informacyjnych 
Electrosuisse oraz Stowarzyszenia Elektrotechników w Sło-
wenii EZS (Elektrotehniška zveza Slovenije). 

Pierwszego dnia odbyły się warsztaty w siedzibie CEN-
-CENELEC. Po cyklu wykładów odbyło się General Assem-
bly YEP EUREL – podsumowujące kadencję poprzedniego 
Zarządu YEP oraz odbyły się wybory nowego. Nowym prze-
wodniczącym został kol. Marcel Pawlik z Oddziału Łódz-
kiego SEP. 

Dzień drugi wydarzenia rozpoczął się warsztatami. Na-
stępnie po interesujących wykładach uczestnicy zwiedzili 
Brukselę we własnym zakresie. Polska delegacja wybrała się 
na „Parc du Cinquantenaire” znanego z Belgijskiego Łuku 
Triumfalnego oraz Wielkiego Meczetu. 

Główną atrakcją wie-
czoru była debata nauko-
wa „Półprzewodniki wy-
produkowane w Europie: 
Zapewnienie konkuren-
cyjności i  suwerenności 
technologicznej w  kon-
tekście globalnym”. Pod-
czas uroczystego przyję-
cia odbyło się wręczenie 
nagród za konkurs symu-
lacji prowadzenia wła-
snego przedsiębiorstwa 
– TOPSIM International 
Management Cup. Pol-
ska reprezentacja zajęła 
w  tym konkursie drugie 
miejsce! (zdjęcie obok).

Po części oficjalnej i debacie naukowej delegaci mieli 
możliwość wymienić się doświadczeniami i spostrzeżenia-
mi. Odbyło się też przekazanie w imieniu komitetu orga-
nizacyjnego EUREL Field Trip 2025 Poland podziękowań 
Dyrektorowi ds. politycznych VDE Markusowi Jaegerowi 
i Fabienne Dezutter – Sekretarz Generalnej EUREL za wspar-
cie merytoryczne i finansowe wydarzenia. 

Ostatniego dnia na uczestników czekała jeszcze atrakcja 
w postaci wizyty w  Europarlamencie oraz możliwość dysku-
sji z Europarlamentarzystą Moritzem Körnerem zajmującym 
się aspektami budżetowymi w Unii Europejskiej. 

WYDARZENIA
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LII Olimpiada Wiedzy Technicznej 
– Inżynieria w Elektroenergetyce 

Po raz 52 FSNT-NOT zaprasza uczniów szkół średnich 
do rywalizacji w dziedzinie wiedzy nauk ścisłych i techniki. 
Kolejna edycja Olimpiady Wiedzy Technicznej – Inżynieria 
w Elektroenergetyce zostanie rozegrana w roku szkolnym 
2025/2026. 

OWT – IWE została umieszczona na pozycji 27 olimpiad 
tematycznych w wykazie na stronie Ministerstwa Edukacji 
Narodowej.

Olimpiada jest organizowana na podstawie rozporządze-
nia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu  z  29  stycznia 
2002 r. w sprawie organizacji oraz sposobu przeprowadzania 
konkursów, turniejów i olimpiad (t. j. Dz. U. z 2020 r. poz. 
1036).

Merytorycznym organizatorem Olimpiady jest Komitet 
Główny OWT, który działał będzie w nowym składzie pod 
przewodnictwem dr hab. inż., prof. AGH Krzysztofa Koło-
dziejczyka z Akademii Górniczo-Hutniczej im. Stanisława 
Staszica w Krakowie, b. prodziekana ds. Ogólnych WIMiR.

Zastępcą Przewodniczącego KG OWT został dr inż. To-
masz Lerch także z Akademii Górniczo-Hutniczej, członek 
Rady Dyscypliny AEEiTK AGH.

Członkowie Komitetu Głównego OWT:
· 	prof. dr hab. inż. Stanisław Adamczak, były rektor Poli-

techniki Świętokrzyskiej, członek  SIMP
· 	dr hab. inż., prof. PW Dariusz Baczyński, prodziekan ds. 

Nauki i Współpracy Międzynarodowej WE PW,
· 	Anna Falkowska b. kierownik organizacyjny Komitetu 

Głównego OWT
· 	dr hab. inż., prof. PW Maciej Jaworski, ekspert Polskiej 

Komisji Akredytacyjnej w dziedzinie nauk inżynieryjno-
-technicznych, wieloletni autor zadań OWT,

· 	prof. dr hab. inż. Bożenna Kawalec-Pietrenko, Politech-
nika Gdańska,wiceprezes FSNT-NOT,  prezes Pomorskiej 
Rady FSNT-NOT, członek SITPCHEM,

· 	mgr Janusz M. Kowalski, wieloletni sekretarz Komitetu 
Głównego OWT, członek TKiHT i SIMP,

· 	mgr Anna Legwant – opiekunka laureatów, pracownik 
Państwowej Akademii Nauk Stosowanych w Chełmie,

· 	mgr Ewa Mańkiewicz-Cudny – Prezes FSNT-NOT, czło-
nek TKiHT i SEP,

· 	prof. dr hab. inż. Edward Michlowicz – były prodziekan 
ds. Kształcenia WIMiR AGH,

· 	dr hab. inż. prof. PW Dawid Myszka – przewodniczący 
Komisji Młodzieży FSNT-NOT, członek STOP,

· 	prof. dr hab. inż. Wojciech Radomski, b. przewodniczący 
OWT (1990 – 2016), Politechnika Warszawska, członek 
PZITB,

· 	prof. dr hab. inż. Stanisław Wincenciak – b. prorektor 
Politechniki Warszawskiej, sekretarz naukowy i b. prze-
wodniczący OWT (2016 – 2025),

· 	mgr inż. Kamil Wójcik – Wiceprezes FSNT-NOT, członek 
SWTP i SEP,

· 	mgr inż. Halina Zagurda-Czader, emerytowana nauczy-
cielka, b. wiceprzewodnicząca Komitetu Głównego OWT, 
Nauczyciel Roku 1985,
Głównym Koordynator OWT-IWE z ramienia Biura FSN-

T-NOT jest p. Anna Kowalska
Organizatorzy liczą na zainteresowanie tą formą krze-

wienia wiedzy i kultury technicznej ze strony nauczycieli 
liceów i szkół zawodowych. To znakomita forma pokazania 
aplikacji techniki, jej najnowszych osiągnięć w życiu publicz-
nym i gospodarczym, służącym podniesieniu standardów 
cywilizacyjnych.

Zawody szkolne 52 OWT-IWE odbędą się w  piątek, 
24 października 2025 r. Zawodnicy będą musieli odpowie-
dzieć na  15 pytań testowych  oraz rozwiązać trzy z czterech 
zadań. 

Szczegółowe informacje na stronie: https://owt.enot.pl/

Inżynierskie spotkanie w Wiedniu

W Wiedniu (Austria) odbyło się po-
siedzenie regionalnej grupy centralnej 
Engineers Europe (EE) – d. FEANI, fe-
deracji krajowych stowarzyszeń repre-
zentujących wszystkie dziedziny techniki w Europie, której 
celem jest promowanie, dbanie o szerokie uznanie, wspieranie 
ruchliwości zawodowej oraz integrowanie zawodów inżynier-
skich (18-19.09.2025).

Tematyka posiedzenia dotyczyła przygotowań do zbliżają-
cego się Zgromadzenia Ogólnego EE. Omówiono też kwestie 
ekonomiczne i finansowe, zwłaszcza budżet organizacji na 
2026 r., a także nowych projektów dotyczących środowiska 
inżynierskiego.

Stronę polską (FSNT-NOT) w posiedzeniu reprezentował 
Kamil Wójcik – wiceprezes FSNT-NOT.

Uczestnicy spotkania w Wiedniu – trzeci od prawej – Kamil Wójcik
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2025 Rokiem Jubileuszowym Zrzeszania się Polskich Inżynierów i Techników

 

Odszedł od nas znakomity inżynier, 
menedżer, zaangażowany w wypraco-
wanie i realizację strategii przemysłu 
wysokich, innowacyjnych technologii. 

Urodził się w Wilnie. W 1947 r. 
jego rodzina repatriowała się do 
Ostrzeszowa, gdzie ukończył I Liceum 
Ogólnokształcące im. Marii Skłodow-

skiej-Curie. Studia kolejno techniczne, matematyczne i eko-
nomiczne odbył we Wrocławiu. Na Politechnice Wrocławskiej 
uzyskał stopnie naukowe doktora w zakresie telekomunikacji 
(1969) oraz doktora habilitowanego w zakresie automatyki 
i robotyki (1979). Odbył staże naukowe i zawodowe m.in. 
w Massachusetts Institute of Technology (MIT), Moskiew-
skim Państwowym Uniwersytecie Technicznym im. Baumana, 
Bell Telephone Laboratory i Control Data Corporation.

Pracę podjął w telekomunikacji, awansując z czasem na 
stanowisko dyrektora Okręgowego Urzędu Telekomunika-
cji Międzymiastowej najpierw we Wrocławiu, a następnie 
w Katowicach. W latach 1970–1971 był dyrektorem Śląskie-
go Oddziału Instytutu Maszyn Matematycznych, a następnie 
Instytutu Systemów Sterowania. W 1977 r. został powołany 
na stanowisko dyrektora Centrum Naukowo-Produkcyjnego 
Systemów Sterowania Meraster w Katowicach. Pod jego 

prof. Ryszard Pregiel
(1935 – 2025)

kierownictwem opracowano i wdrożono do produkcji wiele 
rozwiązań, w tym mikrokomputer profesjonalny MERA-
60. Był m.in. podsekretarzem stanu w Komitecie Nauki 
i Postępu Technicznego, prezesem Zrzeszenia Przemysłu 
Automatyki i Aparatury Pomiarowej MERA. Był członkiem 
założycielem, prezesem, a ostatnio Honorowym Prezesem 
IZTECH – Polskiej Izby Gospodarczej Zaawansowanych 
Technologii.

Prof. nzw. dr hab. inż. Ryszard Pregiel współpracował 
z FSNT-NOT, współorganizując i uczestnicząc czynnie jako 
autor, panelista i moderator w Kongresach Techniki Polskiej, 
Elektryki Polskiej, Światowych Zjazdach Inżynierów Polskich 
oraz Forach Inżynierskich. Elektronik i matematyk, wybitny 
uczony i menedżer, łączący światy nauki, gospodarki i ad-
ministracji. Pracował w wielu uczelniach, pełniąc funkcje 
dziekana i prorektora, a równocześnie kierował instytutami 
badawczymi i przedsiębiorstwami przemysłowymi. Autor 
podręczników, książek i licznych publikacji naukowych, czło-
nek wielu komitetów i stowarzyszeń, odznaczony wysokimi 
odznaczeniami państwowymi, w tym Krzyżem Oficerskim 
Orderu Odrodzenia Polski. Laureat Honorowego Złotego In-
żyniera (2017).

Pozostawił po sobie trudną do wypełnienia lukę
� Zarząd Główny FSNT-NOT

POZEGNANIA
.
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Krystyna Podsiadło urodziła się we 
Lwowie. Jej Ojciec, porucznik Alek-
sander Świercz był pod Monte Cassino 
oficerem ogniowym 9. Pułku Artylerii 
Lekkiej. Maturę uzyskała w Liceum 
Ogólnokształcącym w Stalowej Woli, 

a następnie ukończyła szkołę pomaturalną o profilu chemicz-
nym w Warszawie. 

Pierwszą pracę podjęła w Hucie Stalowa Wola. Konsekwent-
nie podnosiła swoje kwalifikacje kończąc Studium Organizacji 
Kierownictwa Pracy. 18 lat przepracowała w Prefabecie w Sta-
lowej Woli (obecnie Solbet S.A.) jako Główny Technolog. Ze 
względów zdrowotnych w 1982 r. przeszła na wcześniejszą 
emeryturę.

Pracując, aktywnie udzielała się w  Stowarzyszeniu In-
żynierów i Techników Przemysłu Materiałów Budowlanych 
(SITPMB) oraz Naczelnej Organizacji Technicznej. Była 
przewodniczącą Koła SITPMB i członkinią Prezydium TJO 
 FSN-T NOT w Rzeszowie. Była członkinią Głównej Komisji 
Rewizyjnej FSNT-NOT.

Krystyna Podsiadło
1938 – 2025

W 1979 r. uhonorowano ją Srebrną Odznaką Honorową 
NOT, a za pracę zawodową Złotą Odznaką Zasłużony dla Bu-
downictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych, a za cało-
kształt pracy zawodowej Medalem 40 – lecia.

Jako kresowianka i niestrudzona patriotka, kultywowała 
pamięć o Kresach Wschodnich. Przez ponad 30 lat działała 
w Stalowej Woli w Kole Towarzystwa Miłośników Lwowa 
i Kresów Południowo- Wschodnich. W 2004 r. została uho-
norowana Złotą Odznaką tego Towarzystwa. Przez wiele lat, 
Krystyna wraz z mężem Józefem organizowała uroczystości 
upamiętniające rocznice bitwy pod Monte Cassino, w której 
walczyli ich Ojcowie. W mieszkaniu w Stalowej Woli  podej-
mowali wielu znamienitych Polaków m.in. prof. Wiktora Zina, 
współtwórcę logo SITPMB. Ich mieszkanie było skarbnicą 
dokumentów historycznych i rodzinnych pamiątek oraz ksią-
żek, albumów, obrazów.

Pozostanie w naszej wdzięcznej pamięci.

� Przyjaciele z SITPMB

Mgr inż. Jacek Baurski, absolwent 
Politechniki Warszawskiej. Wprawdzie 
ukończył ją jako inżynier mechanik, 
ale życie zawodowe sprawiło iż stał się 
energetykiem, a z czasem - po studiach 

podyplomowych i międzynarodowych kursach - cenionym 
energetykiem jądrowym, jednym z niewielu polskich specja-
listów w tej dziedzinie. 

Pracę zawodową rozpoczął w 1962 r., odrabiając stypen-
dium, rozpoczynając od stanowiska brygadzisty w Mazowiec-
kich Zakładach Rafineryjnych i Petrochemicznych w Płocku 
(obecny ORLEN). Następnie przeniósł się na Śląsk do uru-
chamianej przez Francuzów Elektrowni Siersza, by zostać tam 
kierownikiem służby automatyki i pomiarów. Mimo nadmiaru 
siarki w tamtejszym węglu zakład działał bezawaryjnie. Mgr 
inż. Jacek Baurski był jednocześnie nauczycielem w techni-
kum przyzakładowym i szkole zasadniczej. Następnie został 
przeniesiony do ZEOC w Warszawie, by regulować turbiny 
m.in. w EC Ostrołęka. Kolejnym etapem w jego życiu zawo-
dowym był nadzór nad budową ostatnich bloków w Elek-
trowni Turów, całej Dolnej Odry oraz 6 bloków Elektrowni 
Jaworzno III. W uznaniu jego zasług przy dokonaniu zmian 
w „Jaworznie”, został przeniesiony do Dyrekcji Technicznej 
ZE, gdzie objął stanowisko głównego specjalisty ds. mającej 

wówczas perspektywy energetyki jądrowej. I energetyce ją-
drowej został wierny do emerytury w 2017 r.

Jest autorem lub współautorem ok. 50 publikacji w cza-
sopismach technicznych. Z dumą wspominał ambitny epizod, 
gdy jego projekt dotyczący budowy Abudżi, nowej stolicy 
Nigerii, gdzie spędził pół roku. 

Był bardzo aktywnym działaczem Stowarzyszenia Elek-
tryków Polskich. Działał także w ruchu stowarzyszeniowym 
jako wieloletni członek Komitetu Gospodarki Energetycznej 
FSNT-NOT. Laureat plebiscytu „Przeglądu Technicznego” 
Złoty Inżynier (2020). 

Po przejściu na emeryturę nadal pracował jako specjalista 
ds. energetyki jądrowej w Towarzystwie Gospodarczym Pol-
skie Elektrownie. Polemizował z wrogami elektrowni jądro-
wej w Polsce wyliczając, jak wiele miliardów nasz kraj stracił 
przez wstrzymanie budowy w Żarnowcu, przypominając przy 
okazji fakty dotyczące rozwoju polskich zakładów (np. DOL-
MEL, ZAMECH, RAFAKO) dzięki udziałowi w programie 
energetyki jądrowej.	

Społeczność inżynierska straciła życzliwego kolegę, 
pasjonata energetyki jądrowej. Będzie nam Pana brakować 
Drogi Jacku

� Koleżanki i Koledzy z FSNT-NOT

Jacek Baurski
(1938 - 2025)
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BIULETYN
INFORMACYJNY

redaguje: Janusz M. Kowalski przy współpracy Biura FSNT-NOT i Wydawnictwa SIGMA-NOT.
adres do korespondencji: 00-043 Warszawa, ul. Czackiego 3/5, 
e-mail: sekretariat@not.org.pl, tel.: 22 250-22-22
druk: Drukarnia Wydawnictwa SIGMA-NOT Sp. z o.o., 00-595 Warszawa, ul. Ks. J. Popiełuszki 21 



W stołecznych Łazienkach 
Królewskich odbyła się 41. Kró-
lewska Wystawa Róż ROYAL 
ROSE 2025 (21- 24.08.2025).

Na wystawę, której współ-
autorem były koleżanki i kole-
dzy ze Stowarzyszenia Inżynie-
rów i Techników Ogrodnictwa 
(SITO) zaprosiły wspólnie dr 
Marianna Otmianowska (zdję-

cie po prawej), Dyrektorka Muzeum Łazienki Królewskie 
w Warszawie oraz Elżbieta Kosydar (zdjęcie po lewej), Prezes 
Zarządu Głównego SITO.

„PACHNĄCA” WYSTAWA 
W ŁAZIENKACH KRÓLEWSKICH

Róże od kilkudziesięciu wystawców były prezentowane 
w bukietach według różnych odmian. Część z nich wzięła 
udział w konkursie na najpiękniejszą różę.  Wystawie to-
warzyszyły pokazy organizowane przez mistrzów florysty-
ki, konferencja różana, a także pokazy mody floralnej oraz 
kiermasz róż.

Szkoda, że zdjęcia z galerii, które pokazują piękno ekspo-
nowanych róż nie oddają ich zapachu, jak też żal, że z uwagi 
na nietrwałość kwiatów wystawa trwała krótko, ledwie trzy 
dni.


